

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 13 de Octubre de 1917

Número 515

CRONICA

Empezaremos describiendo o revisando lo que pasa en casa y después nos extenderemos algo a los asuntos de fuera.

¿Y qué pasa en casa? Nada, que en plena calle del Museo un hombre se cae al suelo, desvanecido por el hambre; que varios alumnos que cruzan por la citada calle le socorren y el baile continúa.

¿Y qué continuación, Dios mío! Gastándose el Ayuntamiento en niñas y bobadas 1500 pesetas, cuando venían divinamente para sostener la Tienda Asilo o la Cantina o la Cruz Roja v. g. ahora que está sobre el tapete.

Y no es lo malo que se tiren 1500 pesetas en percalina averiada y descolorida, lo peor es lo que se gasta en una corrida de toros también incolora.

¿Cuánto mejor no sería dedicar esas 1500 pesetas taurinas, en aumentar el sueldo de los municipales y serenos y así no se verían montones de inmunicias en calles y plazas; y así no se enseñorearía el tifus, ni la dicitaria de la población?

Somos incorregibles, queremos vivir como grandes y organizamos todos los años programas de festejos de 1500 pesetas; programas, que se distinguen los de un lustro tan sólo por la cifra de las unidades.

Ahora se celebrarán elecciones y la población y el Sr. Conde harán por que Guadalajara tenga un Concejo que vele por la limpieza cuando menos?

Aquí se han acostumbrado los liberales a cargar sobre Fluitars todo, y cuando llegan las elecciones, no se preocupan de llevar mas concejales activos al Municipio y así anda todo.

DE INTERES SOCIAL

Ejemplo que imitar

(Acción social contra el juego.)

V

Un Gobernador civil caballeroso y dignísimo.—Lo mismo harán todos, si los estimulamos.—Las Juntas protectoras de la Infancia deben aprovechar este ejemplo.

Entre los muchísimos periódicos de todas clases, que diariamente arriban a nuestra mesa de trabajo, está el notabilísimo y bien redactado semanario de Guadalajara LA UNION, propiedad de un caballeroso y serio agente de negocios D. Valentín Ayuso y dirigido por el competente Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras, periodista culto y entusiasta, D. Manuel Villanueva Calleja.

LA UNION, nos dice lo siguiente:

«Un Gobernador modelo.—Nos han contado quien es y la conducta que observa al frente de su cargo D..., no citamos su nombre y sus apellidos por no herir su modestia; pero queremos que se sepan algunos

rasgos de su honradez para ejemplo de otros y para que el pueblo estime como se merece sus dotes de caballero sin tacha»

«El Gobernador a que aludimos se encontró que entraban en su despacho 500 pesetas por permitir el juego. Intentó combatir tan funesto vicio y no pudiendo, por tener que respetar los intereses creados, cedió; pero sin lucrarse lo más mínimo, pues llamó a las casas, donde se juega y les advirtió que haría la vista gorda y que las 500 pesetas las repartieran entre las sociedades caritativas que les citó.»

Después de leer tan sustancioso sueltico, el corazón ensancha su radio de acción y rápidamente brotan de nuestros labios estas frases. ¡Gracias a Dios que, todavía, España no está totalmente muerta!

¡Nación que tiene al frente de sus provincias Gobernadores civiles tan dignísimos y caballerosos, como el de Guadalajara, don Pedro Martínez Calvo, no esta perdida, pues todavía tiene almas nobles y honradas, que aprecian muchísimo la justicia y elogian sin tacha el caballeresco proceder del Ilustrísimo Sr. Gobernador civil de Guadalajara!

No tenemos el honor de conocerlo. Honor y muy grandísimo es para todo ser formal y recto, tener amistad y poner en las listas de sus conocimientos los nombres tan verdaderamente pundonorosos, dignísimos, integérrimos y celosos del bien público, como el del Sr. D. Pedro Martínez Calvo, cuyo nombre lo sabemos porque *La Gaceta* nos lo ha dicho, cuando ávidos de saber cómo se llama tan excelentísimo Gobernador Civil, hemos tenido precisión de acudir a *La Gaceta*, que si muchas veces lleva en su amanzotado texto y mazorrales de composición nombres desconocidos, y quién sabe, (si mucho peor que desconocidos) el número en que tal el prestigioso nombre de D. Pedro Martínez Calvo, sirve como de purificador y desinfectante de cuantas cosas malas son atribuidas al periódico oficial, del que nuestros abuelos siempre dijeron ser el Tesoro de la mentira, cuando reprendiéndonos, afirmaban que éramos más embusteros que *La Gaceta*.

Nada dice el periódico de Guadalajara, pero seguramente que entre esas Sociedades Benéficas citadas por el dignísimo Gobernador está MI CANTINA ESCOLAR y llamo MIA, porque mía fue la iniciativa de su fundación, mía la propaganda, y de mi palabra y de mi pluma, brotaron torrencialmente, en tosca prosa las perseverantes campañas de acción social precisa para llevarla a efecto la citada CANTINA ESCOLAR.

Y aplaudiendo rasgo tan sublime y sin que pretendamos señalar siquiera que don Pedro Martínez Calvo, ilustré Gobernador de Guadalajara, ha leído nuestra modesta colaboración social contra el juego, que seguimos tenazmente, no podemos menos de celebrar la fausta coincidencia entre la conducta de aquel recto señor y la doctrina nuestra, sobre el aprovechamiento del vicio reglamentado ya, que, perdura, no pueda ser destruido, como debiera serlo—para la beneficencia y la caridad públicas.

¡Lástima grande que la nobilísima conducta del Gobernador alcarreño no tenga imitadores en todas las provincias por sus respectivos Poncios!

Pero si no la tiene es porque las Juntas Protectoras de la infancia y de represión de la mendicidad no tienen ganas de moverse, de trabajar un poco más de lo que hasta hoy vienen trabajando—salvando contadísimas excepciones—pues si todas las Juntas españolas, al conocer el plausible acto del citado Gobernador de Guadalajara, visitaran a sus respectivos Gobernadores y Alcaldes y, diplomáticamente, sacaran a cuento lo que se comenta en esta crónica, seguramente que de no tropezar con poncios y monterillas de alma seca y de cabezota amelonada, quién más, quién menos, rechazaría esas pesetas ofrecidas y puestas bajo sobre, todos los meses en las mesas despacho de sus señorías, y directamente irían a parar a las Cantinas Escolares, Cocinas Económicas, Tiendas-Asilos, Orfanatorios, Ancianos desamparados y otras variadas instituciones de caridad lo mismo para los niños, que para los adultos, que para los ancianos.

Esas juntas deben hacer la prueba, solamente la prueba, y haciéndolo visitar a los compañeros del dignísimo Gobernador alcarreño, que seguramente sería el que menos pesetas percibiera, pues en el feudo romanista, escitó el juego, pues allí nadie o casi nadie *talla* como no sea (políticamente hablando y en sentido humorístico) el señor Conde de Romanones.

Hay otras muchas provincias también de tercera clase, como Guadalajara, donde se dijo que un Poncio, meridional, tuvo que «tomar el olivo»—era según decían andaluz el tal Poncio—porque no tenía bastante al mes con ¡SIETE MIL REALES DE «VISTA GORDA»! quería redondear para tener al año los cinco mil durejos «debajo del sobre» de ese maldito sobre, gallardamente, supo rechazar el Coronel de artillería que hoy manda en la tierra de Romanones.

Por todo ello, señores de las Juntas Protectoras de la Infancia, éste, que es vocal nato de una de ellas, respetuosamente os saludamos y os ruega que por el bien de los pobres niños españoles, cuando leáis estas líneas, atentamente se las deis a conocer a cuantos Gobernadores tengais a la vista, para que el ejemplo del de Guadalajara, como todos los días vemos, tenga sus correspondientes imitadores.

Nuestro entusiasta parabién al mencionado Sr. Gobernador y hasta otro día, pues contra el juego hay tela cortada.

Mariano Lacambra García.
 Juez (por oposición) y Maestro de Escuela.

Ferias y festejos

DIA 14

A las nueve de la mañana, se anunciará la inauguración de la feria con disparos de bombas y voladores. Acto seguido la Banda provincial ejecutará una gran diana en la Plaza Mayor, recorriendo después las principales calles de la población. De diez a diez media, saldrá de las Casas Consistoriales la comparsa de gigantes y cabezudos. A las once, inauguración del ferrial de ganados que tendrá lugar en las eras de la Puerta de Madrid. A las tres y media de la tarde, en la Plaza de Toros, Fiesta de la Jota y varios números de Circo. A las siete, se proyectará una escogida colección de películas cinematográficas en el paseo de la Concordia. A las diez, en los salones de la Sociedad Nueva Peña.

DIA 15

A las once y media de la mañana, concierto musical por la Banda provincial, en la Plaza Mayor. Por la tarde, a las tres, tendrá lugar la primera corrida de ferias lidiándose seis hermosos toros de la acreditada ganadería de D. JOSE BUENO, de Palazuelos (Valladolid), por los afamados diestros Agustín García Malla y Julián Sáiz (Saleri II). A las siete, primera función de fuegos artificiales cuyas combinaciones pirotécnicas artificiosas han sido preparadas por D. Eleuterio Díez, de Recas (Toledo). A las diez, baile de Sociedad en el Ateneo Instructivo del Obrero.

DIA 16

De once y media de la mañana a una de la tarde, concierto musical en la plaza del Conde de Romanones. A las tres y media, se celebrará la segunda corrida en la que se lidiarán, banderillearán y estoquearán cuatro magníficos novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Prudencia Bañuelos, por los diestros Nacional I y Roales. A las siete, segunda función de fuegos artificiales

a cargo del citado pirotécnico. A las diez de la noche, baile de Sociedad en los salones del Casino principal.

DIA 17

A las diez de la mañana, recorrerá las calles de la población la comparsa de gigantes y cabezudos. De once y media a una, concierto musical por la Banda provincial, en la plaza de Maslasca. A las tres de la tarde, gran festival infantil en el paseo de la Concordia. Se colocarán diversidad de cucañas adjudicándose premios en metálico; después se elevará una bonita colección de Globos grotescos, Fuegos japoneses, Carcasas, Globos con luces de bengala, Colas eléctricas, etc., etc. A las siete, segunda sesión de Cinematógrafo público en el paseo de la Concordia, siendo costeadas estas exhibiciones de películas por el Casino Principal de esta ciudad. A las diez de la noche, baile de Sociedad en el Ateneo Instructivo del Obrero.

DIA 18

A las doce de la mañana, solemne Distribución de premios y Cartillas de Ahorro Postal a los niños de las Escuelas públicas, en el salón Capitul de las Casas Consistoriales, durante cuyo acto la Banda provincial de música celebrará en la Plaza Mayor un Concierto musical. Por la tarde, Gran festival popular en la Plaza de Toros, cuyos detalles se anunciarán por programas especiales. A las ocho de la noche, Gran cabalgata-Retreta que partirá de la plaza del Conde de Romanones y se disolverá en el sitio de partida, frente a la Academia de Ingenieros, formando parte de aquella varias carrozas del Comercio, Sociedades de recreo y Ayuntamiento. A las nueve, como final de las fiestas, se prenderá una gran traca valenciana desde la plaza del Conde de Romanones a la de Marlasca.

Socorros benéficos.—En uno de los días de feria se procederá al reparto de bonos entre los pobres de la población.

Teatro.—Durante todos los días de feria actuará en el Teatro principal una gran Compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el notable actor Salvador Vigain.

Cinematógrafos y otros espectáculos.—Carroussel Parisiense.—Columpios-barcas, Caballitos, Tiros al blanco, etc., se situarán en distintos paseos y plazas de la población.—Grandes iluminaciones.

La Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, organiza un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta por los trenes ordinarios, a precios reducidos y valederos para todo el periodo de los festejos, desde las estaciones de Madrid y Sigüenza e intermedias.

EL ORO EN ESPAÑA

Nuestro Banco central

Contando con 10 millones que entrarán en esta semana en el Banco de España, existen ya en éste 1.934 millones en oro.

En Julio de 1914, al comenzar la guerra, sólo había en las arcas de nuestro primer establecimiento de crédito la cantidad de 543 millones.

El aumento ha sido, como se ve, considerable. La suma de oro ha triplicado casi en el transcurso de tres años.

El Banco de España queda en cuarto lugar de los de Europa con relación al valor de su reserva amarilla. Francia, Rusia y Alemania son los únicos tres establecimientos que sobrepasan esa cantidad.

Con arreglo a los billetes, sólo está después de los de Inglaterra y Holanda, pues sumando los 1.934 millones en oro con los 734 en plata que posee (y que valen al precio de hoy 664 millones en oro), resulta nuestro billete garantizado en un 98 por 100.

VIDA POLITICA

Se restableció la normalidad; tras la normalidad vendrán las elecciones de concejales, y a continuación las de diputados a Cortes.

¿Qué ocurrirá en éstas? Se nos dice que no habrá artículo 29 más que en los distritos de Guadalajara y Pastrana, en los demás se avecina una lucha feroz que nos dará la clave de las relaciones que mantendrá el Conde con el actual gobierno o indirectamente con las alturas.

Pero no adelantemos ideas; el tiempo irá descifrando el enigma de la situación del Conde en el plano de la política contemporánea.

NOVIAS! - Camas, cómodas, sil-las, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.

Beligerantes sin razón ni pretexto

Una de las especialidades de la presente guerra, no exclusiva de la misma, pero más frecuente en ella que en otras anteriores, nos parece ser la suma de elementos hostiles contra los Imperios centrales.

Contra la Casa de Austria se levantó la de Borbón; para la independencia de Portugal se unieron Inglaterra, Francia y Holanda, contra Napoleón, España, Inglaterra, Austria, Prusia y Rusia. Contra la Alemania de Guillermo II parece que se levanta el mundo entero, aun aquellos países, como muchos de América, que deben no poco a los alemanes. ¿En qué consiste esto? En que los que debieran ser neutrales no se atan, como Ulises; al más til de la neutralidad y se dejan seducir por los melodiosos cantos de la sirena inglesa.

¿Qué tienen que ver con la presente guerra Cuba, la república Argentina, China y hasta Costa Rica, que se gloriaba llamándose *República de la Paz* entre todos los pueblos americanos?

Supongamos que tuvieran razón o pretexto para la declaración de guerra. ¿Qué podrían hacer en ella contra los alemanes? Ni éstos podrían ir allá ni aquéllos mandar sus fuerzas a Europa, suponiendo que las tengan, porque algunas ni siquiera están en tal caso, ni aun el efecto moral que causase esta suma de fuerzas sería de notable importancia. Los males que todas las naciones de la comunidad civilizada europea y americana vienen sufriendo con la guerra aumentarían en vez de disminuir; el comercio se paralizará cada vez más; a los submarinos alemanes no pueden oponerse otros, ni en tanto número, ni tan bien dirigidos, ni tan experimentados en la práctica. La suma, pues, de nuevas fuerzas hostiles viene a ser una cantidad ilusoria.

No comprendemos cómo en ningún pueblo que no tenga intereses que ventilar en la presente guerra haya políticos que inclinen a ella a sus respectivas naciones. Las simpatías y las antipatías no deben tener valor alguno cuando se trata de empuñar las armas, ni es digno de los pueblos europeos y americanos caminar de reata, unos por las huellas de Inglaterra y otros por las de los Estados Unidos. El Japón

nos ha dado una gran lección, que no debe desaprovecharse. Aliado de los ingleses, declaró la guerra a los alemanes, se apoderó de un puerto que le convenía y que éstos tenían en Oriente y hecho esto se cruzó de brazos y puso las armas en pabellones. Esto hacen los políticos que mueven a sus pueblos teniendo en cuenta los verdaderos intereses de la nación que gobiernan y no las sugestiones de otros.

Italia tuvo un pretexto para entrar en guerra, pretexto fútil, desacreditado y olvidado de puro añejo, faltando, además, a la alianza contraída con Austria; Portugal no tuvo pretexto ni causa. Cuando los pueblos ven tales cosas tienen razón de sobra para exigir la responsabilidad a los Gobiernos que así disponen de lo que no es suyo, más que en determinadas circunstancias, de las vidas y haciendas de los súbditos.

Antonio Balbin de Unquera.

DE SOCIEDAD

Además de las señoras y señoritas citadas en el número pasado que celebraban su santo en el día de ayer, festividad de Nuestra Señora del Pilar, celebraron también su santo la señora de Saenz y señoritas de Bazán, Méndez Hyde, García del Campo, Nouvilas, Ubach, Ferrer y Gil.

Felicidades.

—Felicitamos también, a las señoras de Sanz, Núñez, Trinchán y viuda de Gorderjuela y señoritas de Martín Rasón, García y Martín Castilla, por su santo celebrado el día de Nuestra Señora del Pilar.

—Se encuentra en esta ciudad la señora viuda de Renteña y su hija Carmen.

—El miércoles último se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Goya Saldaña.

Reiteramos a las distinguidas familias de Saldaña y Meorano nuestro profundo pesar.

—Ha regresado a esta capital la señorita Cándida Ochoa.

—En Chile ha fallecido una hermana del comandante de la Guardia civil Sr. Riera.

—Han regresado a esta ciudad la señora viuda de Rávena e hijas.

—A Madrid, ha regresado la señora viuda de Sigüenza acompañada de sus hijas.

—En Madrid se encuentra enferma la señora de Pasalodos.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—De Toledo ha regresado la señora viuda de Izquierdo.

—El sábado último se celebró en Madrid el enlace de la señorita María Pérez Hernández con el ilustre abogado D. Federico González.

A los nuevos esposos deseamos una eterna luna de miel.

—Dentro de breves días trasladarán su residencia a Madrid los señores de Morán (D. José).

CULTOS

Novena y Jubileo plenísimo del Rosario

Este Jubileo, enteramente igual al de la Porciúncula, pueden lucrarlo todos los fieles, sean o no asociados del Rosario Perpetuo, *Toties quoties*, ganando tantas indulgencias plenarias cuantas fueren las visitas que hicieren al altar del Rosario Perpetuo establecido canónicamente en la Iglesia de San Ginés, desde las Vísperas del día 6 a la puesta del sol del día 7, habiendo confesado y comulgado y rogando por las intenciones acostumbradas.

Todos los asociados y cuantos fieles tengan gusto de rendir ese homenaje a la Santísima Virgen del Rosario, velarán delante de su altar, por turnos de una hora, durante la cual se rezará el Rosario entero, que dirigirán los Jefes de la Sección de guardia

en aquella hora, contestando en voz alta todos los asociados y fieles que asistan.

La Sección 31.ª, compuesta en su mayor parte de caballeros, deberá repartirse las horas de la noche para rezar en sus casas, cada uno la hora que le toque, a fin de que ni una sola de las que componen el día del Rosario falte ese rezo a la Reina del Rosario, que espera ese servicio de sus Guardias de honor.

Sírvanse las señoras Jefes dar este aviso a sus asociadas, y sean todas puntuales.

La Novena empezará el día 20 de Octubre y terminará el 28.

Todos los días, a las ocho y media, Misa de Comunión; por las tardes, a las cinco, Exposición, Estación y Rosario con Letanía y Motetes cantados por el brillante coro de señoritas, Reserva y Salve.

El sábado 27, a las ocho y media, Comunión general.

El domingo 28, Misa cantada, a las diez. Por la tarde, después del ejercicio y Sermón de la Novena, solemne procesión, a la que deben asistir todas las Asociadas llevando sus insignias. Se suplica lleven también vela con que alumbrar y la cedan después a la Virgen para alumbrar su altar en los ejercicios mensuales.

La parte musical durante el Triduo y Función, estará a cargo del sexteto que dirige D. Román García.

Páginas literarias

Campoamoriana

Así se titula el último libro editado por la biblioteca «Hispania» coincidiendo con el primer centenario del natalicio del egregio poeta Campoamor. La biblioteca «Hispania» y el hispanófilo diplomático portugués, Ferreira d'Almeida, de consuno, han producido este libro, como homenaje póstumo a la memoria del autor de las *Doloras* y de los *Pegueños poemas*. Esta obra, cuidada con verdadera predilección en su lujo y esmero por parte del editor, es un ramillete de pensamientos, escogidos y clasificados por el escritor lusitano.

Parécenos, no mirando tanto por el alivio de nuestra tarea, como por el generoso ofrecimiento a nuestros lectores de la sabrosa y en ningún punto deleznable labor de Ferreira d'Almeida, que mejor ha de ser para su gusto, la transcripción del prólogo o dintel de *Campoamoriana*, que nuestra deslabazada prosa. Hele aquí:

«El año 1817 fué pródigo en brindar poetas a las letras castellanas; en él nacieron Campoamor, Tassara, Camprodón y Zorrilla.»

«Cien años pasaron desde que en la verdeante y florida región asturiana, donde por entre risueñas colinas y cantiles serpea blandamente el Navia, y en la población de igual nombre, vió la luz Ramón de Campoamor.»

«En plena juventud abandonó su tierra natal,

*Librio de amor, de gloria y de riqueza,
Comienza a fermentar en su cabeza,
La fecunda ilusión de lo imprevisto,*

y si Pelayo descendió desde allí para reconquistar a España, él se contenta con venir a cautivarle el corazón.»

«Estudió filosofía en Santiago y en Madrid medicina, que luego abandonó por la literatura; y aunque dijo:

*Yo soy un estudiante,
Que cuando sé que me aman, sé bastante,*

siguió el consejo de Espronceda, adquiriendo la vasta erudición, que resalta en sus poemas.»

«Si no volvió a habitar los patrios lares, tampoco los rehusó su tierno afecto:

*Navia es de Asturias, la región más bella,
Aun siendo Asturias lo mejor de España,*

«Campoamor es el verdadero e inspirado poeta del amor, de la belleza y de la mujer, cuyo complicado corazón escrutó hasta en lo más recóndito; debía necesariamente imponerse a los latinos.»

«C'est l'amour qui fait tourner le monde, dicen los franceses. Campoamor lo confirma así:

*En el mundo el amor siempre está en juego,
Produce, al leerlo, la impresión de que ha amado siempre:*

*Todo en amor es triste,
Más triste y todo, es lo mejor que existe,*

y de que ve, con mal contenido desaliento, huir la edad de los amores,

*¿Qué olvidos tan extraños,
Al verte no me acuerdo de mis años!*

«Tenía ochenta años, y aun decía: el corazón siempre es niño.»

«En sus poemas llega a la exageración, un poco ingenua, de hacer morir de amor a casi todos los personajes, pero se redime cumplidamente de tal falta por la riqueza de imaginación, gracia e interés de las ideas, que desenvuelve. Esto campeón de la idea tuvo siempre la belleza por dogma:

*Mi pasión por la hermosa
Puede más que mis años todavía.»*

«Tenía marcada predilección por las rubias, lo que tal vez explique su casamiento con una señora irlandesa,

*¡Ay del que va en el mundo a alguna parte
Y se encuentra una rubia en el camino.»*

«El original autor de las *Humoradas, perzoso de cuerpo y agitador de ideas*, tenía audacias volterianas, agudezas balzaquianas y paradojas wildianas. El, como Oscar Wilde en Inglaterra, posee en España el record de la abundancia de pensamientos en sus escritos. Las contradicciones, que el lector fácilmente notará en la colección que va a hojear, se deben a que el escritor piensa con el cerebro de los múltiples personajes que introduce en sus composiciones, y como dice muy bien el Sr. U. González Serrano «los grandes poetas hablan como ventrílocuos por boca de las personas que representan; jamás son protagonistas de sus obras.»

«Impregnado de melancolía y desaliento en sus versos, era en su vida cotidiana el más oportuno y jovial conversador; siendo el autor español que más desacreditara el matrimonio, que, cual celibatarío incorregible, atacaba por el hastío que engendra, mostrándose casi adepto del amor libre, era casado y adoraba a su esposa, a quien, ya muy anciano, acompañaba a misa, llevándole la silla de tijera; combatido por inmoral y pagano, era en el fondo religioso, como lo prueban su testamento y su muerte.»

«Para cerrar estas breves líneas transcribiré la magistral décima de Rubén Darío sobre Campoamor, cuya génesis es interesante.»

«Trascurría el año 1887. En las salas de la redacción de *La Epoca* de Santiago de Chile, —diario a que Campoamor envió correspondencias desde 1880 a 92— reuníase la flor de la juventud literaria de aquel tiempo: Rubén Darío, Valmaseda, Orrego Luco, Grez y A. Yrarrazabal—Zañartu, mi ilustre amigo, que en la actualidad representa brillantemente a su país en el Brasil.»

«Un domingo, el director resolvió estampar en la primera página un gran retrato del autor de las *Doloras*, y deseaba unos versos sintetizando la personalidad y obra del poeta; se estableció una especie de concurso entre los presentes. Cinco minutos después Rubén Darío leía lo que sigue, haciendo resistir a sus competidores, que prorrumpieron en entusiasta exclamación:

*Este del cabello cano,
Como la piel del armiño,
Juntó su candor de niño
A su experiencia de anciano.
Cuando se tiene en la mano
Un libro de tal varón,
Abeja es cada expresión
Que, volando del papel,
Deja en los labios la miel
Y pica en el corazón.»*

**

La fiesta de la raza

A nuestra posesión llega por secreto envío un folleto, muy bien impreso, anónimo por carecer de firma productora, pero no tan oculto que en tal labor no se adivine la mano de un experto catedrático de Historia. El citado opúsculo que se titula *Homenaje a la memoria de los naturales de la provincia de Guadalajara, que se distinguieron en América para celebrar la fiesta de la Raza el año 1917*, es una estadística de provechosa utilidad, en la que a fuerza de estudio y paciencia, se han coleccionado los nombres dispersos, de cuantos antecesores nuestros honraron a su provincia en tierras americanas. Las sucintas y aclaratorias relaciones de personas hasta hoy desconocidas, que encierran este pequeño volumen, deben ser leídas por todos los amantes de la patria chica.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

TEATRO

La solemnidad de anoche fué completa. Presentábase en primera función de abono la compañía de zarzuela que dirige el actor cómico Salvador Videgain con el estreno de una obra, que en Madrid había conseguido un clamoroso éxito. Como aliciente que sumara interés y novedad a la fiesta, el teatro, remozado por hábiles manos, trocaba su añeja carátula por el vaporoso vestido de festividad. Sus tonos claros y risueños habíanle limpiado de la pátina, con que el tiempo le había condecorado. Todo prometía una lisonjera ilusión.

Cuando traspusimos el umbral las localidades ofrecían un aspecto deslumbrador. Enmarcadas en el alegre adorno de la sala, nimbadas por la aureola de luz, que prodiga sus raudales desde su acertado adorno, se veía un número crecido de mujeres, luciendo su belleza. El resto componíalo un abigarrado conjunto de público, que era color y animación. La orquesta preludeó los primeros compases y el silencio se hizo ante la primera escena de «El asombro de Damasco».

Hemos salido a la calle y nuestra satisfacción ha sido cumplida al ver retratado en el rostro de los espectadores el mismo sentimiento. La impresión que dedujimos de esta primera función, sobre la compañía de Videgain, es favorabilísima. El conjunto que la forma es muy laudable, los coros han tenido una acogida plausible—repitieron el número de las cantadoras de Palmira en «El asombro de Damasco»—detalle muy elocuente, porque siempre es este el talón vulnerable de toda compañía de zarzuela. Sobre ese conjunto hay figuras que descuellan como Lola Vela, hermosísima mujer y excelentísima cantante, de voz muy bien timbrada y de extensión. Encarnación Argente y María Lebrón son otras dos tiple que valen mucho. De ellos, por hoy no conocemos más que al baritono Sr. Alba, que canta muy bien. Y con decidido propósito hemos dejado para último a Videgain, con el exclusivo objeto de extendernos en merecidos elogios.

Si algún lunar hubiera que hasta ahora no hemos apreciado en la compañía—este actor cómico lo salva por la personalísima gracia que tiene y lo gran cómico que es. La reputación de Videgain está harto cimentada con prestigiosas campañas, para que aquí pretendamos consagrarle y ungrirle con el óleo de nuestras alabanzas. Nos ha merecido el más entusiasta juicio y así lo consignamos.

Y de Inesita García ¿qué decir? En no olvidada todavía campaña en este mismo teatro apuramos toda la cosecha de encomios y repetimos sobradamente la gama del entusiasmo y admiración, todos los que la vimos. Hoy vuelve, si cabe más artista, tan graciosa, tan sugestiva, tan bonita como se fué.

«El asombro de Damasco» nos complació enteramente. De una música muy inspirada y pegadiza, muy propiamente situada, tiene números preciosos. Sus situaciones felicísimas tuvieron dignos intérpretes en las huestes de Videgain. Y como complemento la escena muy bien puesta, tan solo un poquillo deficiente en el segundo acto.

«Las musas latinas», revista internacional, fue muy aplaudida. Sus números de música muy bonitos—algunos repetidos a petición del público—y la visualidad del decorado y de cuadros propiamente cuidada.

No dudamos que con tan buenos auspicios, la compañía ha de seguir en noches sucesivas manteniendo el buen nombre que esta ha ganado.

La saladisima tiple cómica Inesita García, como testimonio del afecto que siente por Guadalajara, ha tenido la delicadeza y generosidad de regalar un número de fotografías suyas para la venta con objeto de que todo lo que se recaude por ellas sea entregado a los pobres de esta ciudad.

Si su arte no ha podido llegar a los que, necesitados, se ven prohibidos del sentimiento de la admiración, Inesita García ha sabido llegar; al corazón de ellos por la elocuencia de la caridad. ¡Dios se lo pague!

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO
—Inmenso surtido en tarjetas postales—
González Hierro, 6 (San Gil)

De propaganda católica

El sábado de la semana pasada se celebró en el Teatro Cómico un mitin para exponer las bases de una Caja de Ahorros y Monte de Piedad filial de la que está funcionando en Alcalá de Henares.

Presidió el acto el activo y elocuente sociólogo D. Victor Marín.

Hicieron uso de la palabra los jóvenes propagandistas señores Marias, Otero y Requejo, los cuales ensalzaron el ahorro y cantaron las ventajas que ofrece el catolicismo para la resolución del problema social.

La concurrencia aplaudió los bellísimos periodos de los discursos.

Deseamos grandes prosperidades a la Caja y felicitamos a los organizadores.

EL PILAR

Este año, como todos, se ha celebrado con gran solemnidad la novena a la española Virgen del Pilar.

De los sermones ha estado encargado el P. Guernica orador de cultura vasta y de aceptables dotes oratorias.

Los fieles han seguido día por día el desarrollo de los diferentes temas.

Instrucción pública

El Inspector de escuelas ha publicado una notable circular de la cual entresacamos:

De conformidad con lo expuesto, se interesa por la Inspección de los señores Maestros lo siguiente:

1.º Que en el plazo de un mes remitan a esta oficina sus hojas de servicios debidamente certificadas por la Sección Administrativa, y una estadística que comprenda cuantos datos se consignan en el cuadro que se inserta a continuación de esta circular.

2.º Anualmente, al comenzar el curso, deberá abrirse nueva matrícula en cada Escuela, pasando a ella, en el registro correspondiente, los datos referentes a los alumnos que continuaran del curso anterior y haciendo a continuación de esos asientos los que correspondan a los nuevos alumnos.

3.º Se llevará con esmero el registro de correspondencia, y cada Maestro dispondrá de un libro para visitas, acomodado al Boletín de Inspección reglamentario. En el libro de contabilidad se copiará el presupuesto de material, anotando detalladamente a continuación las cantidades que se vayan invirtiendo; y al final de cada mes se sacará del registro de asistencia el término medio de ésta.

4.º Para su más exacto cumplimiento, se tendrá en cuenta lo prevenido en la circular del Ilmo. señor Gobernador civil, que apareció en este periódico oficial del 17 de Agosto último, y se comunicarán a la Inspección las posesiones y los ceses en cuanto tuvieren efecto.

5.º Los Maestros de aquellas Escuelas donde hicieran prácticas los alumnos normalistas, oficiarán a la Inspección el día en que aquéllas comiencen y la fecha en que hubieren terminado. Y para que por la Inspección pueda prestarse conformidad a los oficios laudatorios y votos de gracias otorgados por las Juntas locales a los señores Maestros, será necesario que se remita a esta oficina, por duplicado, copia certificada del acta donde conste el acuerdo.

6.º Los señores Maestros procurarán fomentar la asistencia a las clases diurnas, recordando que una labor agradable atrae al niño a la Escuela, y que si las enseñanzas de ésta irradian al vecindario, serán pocas las familias que no se preocupen de que los pequeños concurren con asiduidad. En las enseñanzas de cultura general, propias de las clases de adultos, se tendrá en cuenta la orientación determinada en los artículos 16 al 20 del Real decreto de 4 de Octubre de 1916, y los señores Maestros comunicarán a la Inspección, por oficio, con el V.º B.º del Alcalde, el día en que se inauguren estas clases, y el día 5 de cada mes, si éstas continúan o no funcionando.

7.º Los presupuestos para material se formularán procurando armonizar el enciclopedismo del programa escolar con el tiempo disponible para desarrollar o, teniendo en cuenta las necesidades en cada Escuela, en relación con la localidad y persiguiendo una finalidad educativa.

Y 8.º Para hacer uso de la Biblioteca circulante, distribuida recientemente en 18 cajas, se tendrá presente: que se podrá una vez pedir, con recibo firmado, una obra de la Sección de Maestros y dos de la de Niños, las cuales serán devueltas al depositario de la caja en un plazo de treinta días; que el retraso en más de ocho días en la devolución de las obras, implica la suspensión por seis meses del derecho a nuevos envíos; que si ese retraso pasa de quince días, la suspensión del derecho será de un año; que si pasa de treinta días, se pierde definitivamente el derecho a utilizar la Biblioteca; y que en caso de pérdida o grave deterioro del libro, se que da obligatio a la reposición del mismo.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro particular amigo el diputado provincial D. Luciano Más.

Ha sido levantado el Estado de guerra.

Mañana celebrará junta general ordinaria La Cámara Agrícola.

A dicha junta asistirá el Delegado agrario de Castilla la Nueva D. Mariano Mate-sanz.

Los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos de esta Jefatura, dieron un banquete días pasados a D. José Quintana, por su reciente ascenso a jefe de Sección de primera del Cuerpo de Telégrafos.

Felicitamos a los abogados señores Carrasco (D. José) y Bravo y Lecea por sus recientes triunfos obtenidos en la Audiencia.

En Sigüenza ha fallecido D. Manuel Bernal. A su familia y en especial a su hermano D. Antonio acompañamos en el dolor.

Vacantes de Concejales

Primer distrito.—D. Rafael González, D. Rafael Pajares y D. Felipe Cuadrado.

Segundo distrito.—D. Agapito Núñez don Mariano Boixareu, D. Vicente Madrigal y D. Luis Ramirez.

Tercer distrito.—D. Francisco de P. Barrera y D. Salvador Prado.

Cuarto distrito.—D. Bernardo Justel y D. Julian Miedes.—Total vacantes en el Ayuntamiento 11.

Días pasados un pastorcillo de unos 14 años, que apacentaba ganado en el termino de San Andrés del Congosto fué arrastrado por la corriente del rio Bornoba pereciendo ahogado.

La última velada, que celebró el sábado pasado la sociedad «Linares Rivas» resultó muy animada.

Se halla vacante la plaza de Practicante de cirugía de Valdeicubo.

Ha sido declarado de utilidad pública el camino vecinal de la carretera de Pangia al puente de Auñón.

¿No podían los comerciantes, poner una cartelera en el solar que hay entre la casa del Sr. San Bernardino y la Pescadería del Maragato? Taparian los paredones que hay y que tan feo hacen y además el dinero que gastaran, bien poco por cierto, no lo perderían porque el que se anuncia vende.

Ha sido nombrado Fiel contraste de pesas y medidas en esta provincia D. Pedro Hacar.

El Ayuntamiento ha concedido permiso para edificar en el paseo de las Cruces un centro de enseñanza al Apostolado de señoras.

El Ayuntamiento de Escamilla ha solicitado perdón de contribuciones, por los daños causados por las tormentas descargadas en el término de dicho pueblo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Usanos.

Se espera leguen hoy a esta ciudad los Húsares de Pavía de guarnición en Alcalá de Henares.

Ha fallecido el acreditado industrial don Laureano Fraile.

A su familia testimoniamos nuestro pésame.

Ha sido nombrado D. Joaquín Marciano Pardo, comisionado de apremios por débitos del Contingente provincial.

A beneficio de la Cruz Roja, funciona en el Jardínillo una tómbola.

Real Archicofradía de la Paz y Caridad

Se venden 72 butacas pertenecientes a dicha corporación, forradas de peluche encarnado en buen estado. Sirven para templo para teatros y para salones de baile.

Para verlas y tratar con D. Miguel Pérez, Plaza de Bradi, 1, o D. Félix Suárez, Plaza Mayor, 20, pral.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata, —Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Indispensable al Abogado

Y

Útil para los demás

POR

BRAVO Y LECEA

Anuario para 1918

Edición encuadernada, el ejemplar 5 50 pesetas.

Item de lujo, ídem 7 ídem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios.

Estudio 14, bajos.—Guadalajara

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas
 Carteles ✽ facturas ✽ Recibos ✽ Tarjetas de visita
 ✽ Esquelas ✽ Recordatorios ✽ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.

Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces
 MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de A. S. N. V. D., Diatermia, Fuguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.